



习近平同英国首相卡梅伦举行会谈 决定共建中英面向21世纪全球全面战略伙伴关系

开启持久开放共赢的中英关系「黄金时代」

习近平指出, 中方一贯重视发展中英关系, 愿同英方一道, 提升中英关系定位, 丰富两国关系内涵, 规划双方合作蓝图, 推动中英关系迈上新台阶。

卡梅伦表示, 习近平主席这次访英成果丰硕, 双方就很多大项目、经贸协议达成一致, 将有力推动双边关系发展。



上图: 10月20日, 国家主席习近平和夫人彭丽媛在伦敦白金汉宫出席英国女王伊丽莎白二世举行的欢迎晚宴。

左图: 10月21日, 国家主席习近平在伦敦唐宁街首相府同英国首相卡梅伦举行会谈。

本报伦敦10月21日电 (记者杜尚泽、黄培昭) 当地时间21日, 国家主席习近平在伦敦唐宁街首相府同英国首相卡梅伦举行会谈。双方积极评价中英关系发展取得的成就, 就双边关系及重大国际和地区热点问题深入交换意见, 达成重要共识, 决定共同构建中英面向21世纪全球全面战略伙伴关系, 开启持久、开放、共赢的中英关系“黄金时代”。

习近平指出, 英国是一个既古老又年轻、既传统又现代的国家。近年来, 中英关系和各领域合作驶入发展快车道。今年是中英全面战略伙伴关系第二个10年的开局之年, 两国进一步深化双边关系和互利合作恰逢其时。中方一贯重视发展中英关系, 愿同英方一道, 提升中英关系定位, 丰富两国关系内涵, 规划双方合作蓝图, 推动中英关系迈上新台阶。

习近平强调, 中方赞赏英国表示愿做对华最开放的合作伙伴, 我们愿同英方一道, 确保中英关系在更高水平上持久稳定, 坚持中英合作在更广领域开放包容, 实现中英关系在更大范围互利共赢。中英双方要相互尊重主权、独立、领土完整, 相互尊重各自选择的发展道路。要共同致力于以合作共赢的方式处理好彼此关系。要以开放包容的心态看待对方, 和而不同。实践证明, 只要遵守相互尊重、和平相处、包容互鉴的原则, 中英关系就能够持续、稳定、健康发展。中方将鼓励中国企业对英格兰北部地区展开投资, 欢迎英国作为首个西方大国成为亚洲基础设施投资银行意向创始成员国的决定, 希望英方支持中方加入欧洲复兴开发银行。

卡梅伦表示, 习近平主席这次访英成果丰硕, 双方就很多大项目、经贸协议达成一致, 将有力推动双边关系发展。英国愿成为中国在西方最好的合作伙伴, 将同中方在金融、能源、创意产业、签证便利化等领域扩大

合作。英方愿积极参与亚洲基础设施投资银行建设, 将积极研究同中方加强在“一带一路”框架下的合作。英国正处于经济调整过程中, 欢迎中国企业到英国投资兴业。英国支持欧盟早日同中国达成自由贸易区协定, 将为推动欧中关系发展作出积极贡献。

两国领导人达成多项共识, 一致决定共同构建中英面向21世纪全球全面战略伙伴关系。

双方同意保持高层交往势头, 用好战略、经济财金、人文、安全等高级别对话交流机制, 加强在2030年可持续发展议程、国际经济金融治理、气候变化、国际维和等重大国际和地区热点问题上的沟通合作, 全方位推动中英关系深入发展。双方都认为更加紧密对接两国发展战略, 能够发挥“一加一大于二”的辐射效应。

双方同意在更大范围、更高水平、更深层次上深化互利合作。双方同意提升两国贸易水平, 加强在金融、基础设施建设、高端制造业、新能源、节能环保、生物制药等领域合作, 支持两国资本市场开展高水平、多元化、多层次的务实合作。双方同意深化人文交流, 继续扩大两国学生交流, 密切两国人员往来。

双方决定保持在联合国等多边框架内沟通, 密切在国际和地区事务中的合作, 共同促进人类和平与发展事业。两国领导人还就气候变化、国际发展、全球卫生、二十国集团、联合国维和行动及有关地区热点问题交换意见。

会谈后, 两国领导人共同见证了双边合作文件的签署, 涉及金融、海关、地方合作、新兴产业、可持续发展等领域。

习近平和卡梅伦还共同会见了记者, 就中英关系、“一带一路”建设等回答了提问。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

本报伦敦10月20日电 (记者杜尚泽、李应齐) 当地时间10月20日, 国家主席习近平和夫人彭丽媛出席了英国女王伊丽莎白二世在白金汉宫举行的盛大欢迎晚宴。

白金汉宫内灯光璀璨, 鲜花绽放。习近平和彭丽媛受到伊丽莎白二世女王和丈夫菲利普亲王以及威廉王子夫妇、安妮公主、安德鲁王子、爱德华王子等王室成员热情迎接。

伊丽莎白二世女王和习近平分别致辞, 高度评价中英关系不断发展利在两国、惠及世界。两国元首一致强调要不断发展中英全面战略伙伴关系。

伊丽莎白二世女王在致辞中表示, 今年是中英关系非常特殊的一年, 是两国合作和友谊前所未有的年份。习近平主席对英国的访问是一个重要里程碑, 将两国友好关系推向新高度。中英关系是真正的全球伙伴关系, 今年是联合国成立70周年, 作为联合国安理会常任理事国, 英国和中国都是国际体系维护者, 有责任在解决冲突和贫困、资源保护和气候变化等问题上携手合作, 为两国和世界人民的安全、繁荣作出积极贡献。

习近平在答辞中指出, 中国和英国是东西方两大文明的杰出代表, 两国虽然相距遥远, 但一直相互影响。中英文明交流互鉴不仅丰富了各自文明成果、促进了社会进步, 也为人类社会发展作出了卓越贡献。

习近平强调, 今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年, 也是联合国成立70周年。作为第二次世界大战的盟友, 中英两国人民相互支持、休戚与共, 在战火中结下的情谊永不褪色, 成为两国关系的宝贵财富。作为联合国创始成员国和安理会常任理事国, 中英两国共同肩负着促进世界和平与发展的神圣责任。中英关系不断发展, 利在两国、惠及世界。今年是中英全面战略伙伴关系第二个10年的开局之年, 双方应该牢牢把握机遇、携手前行, 共同开辟两国关系更加美好的未来。

宴会始终在热烈友好的气氛中进行。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等中方陪同人员和英国首相卡梅伦、工党领袖科尔宾等出席。

这两天, 伦敦因为中国国家主席习近平的到访增加了浓浓的中国气象, 白金汉宫前的皇家大道两旁中英两国国旗鲜艳夺目、相映生辉。

英国为了欢迎来自中国的贵宾, 可谓匠心独运、尽心竭力, 不仅为习近平主席此访进行了充分准备, 而且对习近平主席到来采用了最为隆重的礼仪、最为热情的表述、最有创意的安排。伊丽莎白二世女王按英国皇家最高规格, 为习近平主席举行了盛大欢迎仪式。习近平主席在英国议会发表讲话, 这是中国领导人第一次在英国议会发表讲话。从媒体报道看, 秋日的伦敦不仅天高气爽、叠翠流金, 而且气氛热烈、盛况空前。正因为如此, 习近平主席在讲话中说, 我深切感受到中英关系的蓬勃朝气, 体会到两国人民的深厚情谊, 使我对通过这次访问推动中英友好关系迈上新台阶充满信心。而此前, 英国首相卡梅伦明确提出了要打造中英关系的“黄金时代”, 英国财政大臣奥斯本表示英国会成为中国“在西方最佳的伙伴”。所有这些, 都诠释着当今英国社会对中国机会的理解。

近距离感受中英合作“含金量”

阮宗泽

中英关系越来越密切并非心血来潮, 而有坚实基础。笔者碰巧这两天在伦敦参加中英智库圆桌对话会, 通过近距离观察和与英国同行面对面交流, 深切感受到英国各界对两国关系的未来所寄予的厚望。眼下中英两国均有一种“重新发现”对方的感觉, 建立互惠共赢紧密关系的强烈愿望与日俱增, 中英关系大发展的机会之窗已经打开。

英国的强烈愿望是什么? 首先是吸引中国投资。确保英国经济持续增长是卡梅伦政府的优先议程。保守党在年初的大选中完胜, 主要归功于其经济成绩单。中国正在成为一个投资大国, 近年来对英国的投资更是出现井喷趋势, 覆盖能源、基础

设施、文化等领域。英国是当前接受中国直接投资最多的欧洲国家, 占中国对欧投资总额的30%, 而且增长速度出乎意料。

其次是中国人民币最出色的海外离岸中心。英国是第一个建立人民币结算中心的西方国家。英国决心赶上中国人民币国际化快速前进的步伐, 巩固伦敦金融城在全球金融领域的优势地位。

第三是通过加强与中国的合作保持和增强国际影响力。中英都是世界大国, 都曾拥有辉煌。在英国看来, 世界很大, 舞台广阔, 其中有一种特殊的“诱惑”。“日不落帝国”的历史让英国不满足于只享受下午茶的乐趣, 而局限于一个地区之内, 甚至游离于世界舞台中心。英国要

保持和增强国际影响力, 与快速发展、日益强大的中国加强合作显然是一个不错选项。正如一些英国同行表示的: “盎格鲁—中国”关系的紧密程度前所未有的, 有助于英国为其未来锁定一个最有利的地位。

感情是相通的, 吸引是相互的。同英国强烈希望与中国建立紧密关系一样, 中国高度重视与英国发展友好合作关系。一是两国的发展战略有对接的空间, 如中国的“一带一路”、亚投行等倡议与英国国内振兴英格兰北部等发展战略可以实现对接, 合作潜力巨大。二是英国可以成为促进中欧关系更为强劲有力的伙伴。习近平此次访英也是拓展对欧关系的重要举措。

三是中国重视英国在解决全球性问题上的作用。作为联合国安理会常任理事国, 中英两国在维护世界和平、促进可持续发展等问题上既肩负重要责任, 又可以大有作为。

因此, 无论从英方还是从中方看, 两国合作都有非常高的“含金量”。中英两国均应排除干扰, 以只争朝夕的精神推动中英关系深入发展, 让合作成果更多惠及两国人民。中英关系的深化与拓展, 不仅对两国而且对地区及世界的和平发展都有积极意义。可以确信, 习近平主席的此次“超级国事访问”必将结出硕果, 进一步增加中英合作的含金量, 让中英关系的“黄金时代”金光闪耀。

(作者为本报特约评论员, 中国国际问题研究院常务副院长、研究员)



本栏目主持人: 陈振凯